

乐游海南 平安随行

三亚蜈支洲海岸派出所警企联动,用景区平安换游客安心

警察常见 警车常在 警灯常亮

■法治时报全媒体记者 王巍 刘武军



蜈支洲海岸派出所民警向景区工作人员了解相关设备安全情况。记者刘武军 摄

“中国有个海南岛,海南有个蜈支洲岛。”这句令人过目难忘的广告语,吸引了无数赴琼游客,踏上了这座面积不足1.5平方公里的小岛。作为海南旅游的“明星岛屿”,这里海水能见度极高,原生植物丰富,形态各异的珊瑚和五颜六色的热带鱼一起构成了神奇的海底世界,也让这里成了国内知名的潜水胜地。

三亚蜈支洲岛旅游区平均每年接待游客超300万人次,单日最高客流量突破2万人次。在景区游客如织、热闹非凡的背后,是三亚市公安局海棠分局蜈支洲海岸派出所与景区管理方携手织就的平安防护网。从“科技+人力”的立体防控到警企联动的高效处置,从细微处的便民服务到风险前的精准预警,他们的专业与坚守,让“平安”成了蜈支洲岛最亮眼的底色。

“咱们这艘摩托艇上配备的救生衣和信号弹在哪里?”苏云飞一边检查摩托艇是否按时保养,一边向景区工作人员了解救生设备配备情况。

记者了解到,在今年国庆中秋假期,除了联合景区、海事、医疗等部门开展海上安全演练,民警每天重点对景区的相关设施是否完好、疏散通道和安全出口是否畅通、监控设备是否正常运行、游玩项目设备和设施是否安全可靠等情况进行详细查看,进一步夯实辖区安全基础。

记者了解到,在今年国庆中秋假期,除了联合景区、海事、医疗等部门开展海上安全演练,民警每天重点对景区的相关设施是否完好、疏散通道和安全出口是否畅通、监控设备是否正常运行、游玩项目设备和设施是否安全可靠等情况进行详细查看,进一步夯实辖区安全基础。

“通过这个管理平台,可以看到出海的船舶有多少艘、是否偏离了航线、船上工作人员是否存在违规行为。另外,还可以实时看到上岛人数,以严格控制客流,避免超出景区的承载力。”符志飞表示,为实现游客安全感和满意度“双提升”目标,景区从消防安全、生产安全、智慧安全等方面不断完善相关制度,通过提高景区治安管理水平、提升景区服务质量、优化旅游管理、强化景区质量管理等方式,与警方携手为游客提供安全和谐旅游环境。

在蜈支洲岛旅游区,警企联动不是简单的配合,而是深度的融合。记者了解到,为保障游客游玩安全,在警保联动机制下,派出所将景区的保安力量纳入日常巡逻体系。这种协作模式既发挥了警察

的专业打击能力,又借助保安的基层网络优势,形成“1+1>2”的防控合力。同时,派出所联合景区开展专项整治,规范服务流程等。

“比如针对在非游泳区私自下海的问题,除了每隔10米竖立警示牌,我们还组织景区设置了29个保安岗,以便及时发现并制止不安全行为。”苏云飞向记者介绍。

“非常感谢,没想到我这条项链会失而复得,岛上的民警和工作人员太负责了!”近日,游客彭女士在民警和景区工作人员的帮助下,拿回丢失的价值近万元的项链,激动得连连道谢,还特地写下了一封感谢信。

景区环境安全有序 游客纷纷点赞

“非常感谢,没想到我这条项链会失而复得,岛上的民警和工作人员太负责了!”近日,游客彭女士在民警和景区工作人员的帮助下,拿回丢失的价值近万元的项链,激动得连连道谢,还特地写下了一封感谢信。

景区环境安全有序 游客纷纷点赞

景区环境安全有序 游客纷纷点赞

景区环境安全有序 游客纷纷点赞

要完善共建“一带一路”安全保障体系,坚决维护主权、安全、发展利益,为我国改革发展稳定营造良好外部环境。

——习近平2019年1月21日在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的讲话

东方检察院依托一体化办案机制办理一起行政赔偿诉讼监督案

入选最高检典型案例

本报讯(法治时报全媒体记者董林)近日,最高人民检察院第七检察厅发布《行政检察工作情况》2025年第18期,东方市人民检察院办理的省检察院第二分院交办的行政赔偿诉讼监督案成功入选。

该案通过再审检察建议的方式,监督纠正错误的行政判决。同时,全流程监督法院执行回转,为国家挽回损失419万余元。该案确立公私权益的平衡,既保护了当事人的合法权益,又避免了国家财产遭受损失,取得较好的诉讼监督效果。针对行政裁判结果监督案件“倒三角”现象,在办案过程中通过一体化办案机制,充分发挥上级院业务指导作用和下级院调查核实优势,上下两级院联动履职、全面审查案件,同向发力、共同推进监督,切实解决不敢监督、不善监督、监督不力等问题,从而全面提升行政检察监督质效,护航法治化营商环境。

聚焦 海南特色巡回审判

儋州法院交通巡回法庭成功调解一起民事赔偿纠纷案

伤者获赔15万余元

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员苏彦人)近日,儋州市人民法院交通巡回法庭调解员充分发挥高效的调解职能,化解一起因交通事故导致的民事赔偿纠纷案件,为伤者争取到应有的赔偿,妥善解决双方矛盾。

据了解,3月9日,赵某功驾驶一辆小轿车从那大镇春风路路口路段右侧停车位出来掉头时,遇后面操某鹏驾驶一辆无牌二轮电动车经此路段。赵某功驾驶车辆掉头妨碍车辆通行,致使两车发生碰撞,造成操某鹏受伤、两车不同程度损坏的道路交通事故。赵某功承担此次事故的全部责任,操某鹏无事故责任。

事故发生后,操某鹏将赵某功及其投保的保险公司诉至法院,要求被告赔偿医疗费、护理费、营养费等各项经济损失共16.4万余元。

交通巡回法庭立案后,委托调解员迅速开展调解工作。调解员详细查阅案件资料,秉持公正、高效的原则,深入了解事故经过及当事人诉求,积极组织调解。最终,双方当事人达成调解,保险公司愿意在交强险及商业三者险责任限额范围内赔付操某鹏医疗费、护理费、营养费等各项经济损失共15万余元。至此,该起纠纷被化解。

陵水法院“车载便民法庭”进村开庭,邀请村干部村民旁听

避免“一案结而千怨生”

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨)近日,陵水黎族自治县人民法院本号法庭将“车载便民法庭”驶入本号镇亚上村,并邀请村委会干部、村民代表、网格员及调解员旁听一起案件审理,通过“巡回审判+普法宣传”相结合的方式,成功调解一起生命权、身体权、健康权纠纷案件,把司法服务送到群众家门口,实现“办理一案、教育一片”的社会效果。

据了解,该原告、被告系同村村民,因土地相邻经营发生争执。在争执过程中,被告使用刀具将原告头部砍伤。为避免“一案结而千怨生”,本号法庭决定启动“车载便民法庭”下沉机制,在村委会现场组织巡回审判。

庭审过程中,法官从法、理、情角度出发进行引导,缓解双方的对立情绪,并耐心释明民法典中关于“侵权责任”及“损害赔偿”的相关规定,明确双方责任划分。其中,加入了法庭教育环节,一方面对被告一时冲动的法律

后果结合其行为对双方家庭的影响进行警示,另一方面对当事人及在场旁听人员释明维权的合法路径,就相邻纠纷可通过协商、调解、诉讼依法解决。同时,充分考虑被告履行能力,推动原告适当降低赔偿预期。最终,双方当事人达成调解协议,矛盾得以圆满化解。

庭审结束后,法官对旁听的村委会干部、调解员、网格员讲解矛盾化解技巧,以案为典型案例,系统讲解邻里纠纷的前端发现、沟通技巧与化解策略,着力提升基层组织预防化解矛盾的能力。对可能激化的相邻权争议要早发现、早介入,从源头上避免纠纷升级为治安或刑事案件,筑牢基层稳定“第一道”防线。

下一步,陵水法院本号法庭将持续优化“车载便民法庭+”服务模式,推动更多法治力量向基层倾斜,以“便捷化、温情化”司法服务,将矛盾化解在基层、解决在萌芽状态。

伪造28张证件 两男子伪造国家机关证件被万宁法院判刑

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)有些人为了获取不正当利益,伪造身份证、驾驶证等国家机关证件,殊不知这些行为已经构成犯罪。近日,万宁市人民法院以潘某海、李某昌伪造国家机关证件罪,分别判处两人有期徒刑7个月,并处罚金3000元,以及有期徒刑6个月,并处罚金3000元。

据了解,2024年3月,男子李某昌和潘某海合作经营网店招揽顾客,以各自及亲朋的姓名注册多家门店营业执照,经营收益五五分成。2024年6月,两人发现网店网页打开时弹窗提示要上传高危危险性体育项目经营许可证(以下简称高危证),经口头商量决定伪造高危证,由李某昌具体实施。2024年6月29日至7月8日,李某昌微信联系郑某兴(另案处理),将从我

省某景区获取的高危证模板发送给郑某兴,由其伪造高危证等证件,共伪造各类证件28张,其中1张高危证上传至抖音网店万宁神州半岛州仔岛账号,共支付给郑某兴450元,该笔费用由潘某海报销。

今年3月27日,李某昌在广东省湛江市徐闻县徐闻港码头被民警抓获,到案后如实供述犯罪事实。4月22日,潘某海经民警电话通知后自动到案,并如实供述基本犯罪事实。

法院认为,李某昌、潘某海无视国家法律,伪造高危危险性体育项目经营许可证等证件共计28张,两人的行为损害了国家机关公文的可信力和信誉,影响了国家机关的正常管理活动,已构成伪造国家机关证件罪,于是依法作出以上判决。

聚焦海南省综治中心规范化建设·动态

乐东社会保险费争议联合处置室入驻县综治中心

将社保费争议处置纳入综合治理体系

本报讯(法治时报全媒体记者陈大东)近日,乐东黎族自治县社会保险费争议联合处置室正式入驻县综治中心,标志着全县社会保险费争议化解工作迈入多部门协同、全流程整合的新阶段。该举措由乐东税务部门牵头,联合人社、医保、社保中心、综合行政执法、司法、财政、信访等单位,将社会保险费争议处置纳入地方综合治理体系,实现从“物理集中”到“化学融合”的效能提升,切实推动群众“急难愁盼”问题高效、就地化解。

据了解,2024年9月,乐东已建立由政府主导、多部门协同的《社会保险费征收争议联合处置机制》。该机制运行以来,成功化解多起社会保险费争议案件,有力保障了群众合法权益。然而,由于社会保险费争议涉及劳动关系认定、参保登记、缴费基数核定、欠费追缴等多个环节,以往群众在处理过程中常面临“部门多头跑、流程耗时长、材料重复交”等现实难题。

乐东社会保险费争议联合处置室入驻县综治中心,是对这一治理短板的系统回应,通过综治中心的枢纽作用,整合各部门资源,形成“一窗受理、多元联动、闭环办结”的全流程服务体系。如今,群众只需“进一扇门、交一套材料”即可完成从诉求提交到争议化解的全部流程,真正实现“部门联动、数据跑路、群众省心”的服务新格局。

“社保费争议直接关系到群众切身利益,将其融入综治体系,旨在打破部门壁垒,让民生问题在基层得到最快速、最有温度的解决。”乐东综治中心负责人表示。

下一步,乐东将推动社保费争议处置工作进一步向基层延伸,依托全县11个乡镇级综治中心,把相关服务纳入镇级综治工作范畴,实现“矛盾化解在基层、服务下沉到一线”,通过持续优化流程、强化协同,不断提升治理精度与效能,筑牢社会和谐稳定根基,守护好人民群众“老有所养、病有所医”的民生底线。

下一步,乐东将推动社保费争议处置工作进一步向基层延伸,依托全县11个乡镇级综治中心,把相关服务纳入镇级综治工作范畴,实现“矛盾化解在基层、服务下沉到一线”,通过持续优化流程、强化协同,不断提升治理精度与效能,筑牢社会和谐稳定根基,守护好人民群众“老有所养、病有所医”的民生底线。

下一步,乐东将推动社保费争议处置工作进一步向基层延伸,依托全县11个乡镇级综治中心,把相关服务纳入镇级综治工作范畴,实现“矛盾化解在基层、服务下沉到一线”,通过持续优化流程、强化协同,不断提升治理精度与效能,筑牢社会和谐稳定根基,守护好人民群众“老有所养、病有所医”的民生底线。

下一步,乐东将推动社保费争议处置工作进一步向基层延伸,依托全县11个乡镇级综治中心,把相关服务纳入镇级综治工作范畴,实现“矛盾化解在基层、服务下沉到一线”,通过持续优化流程、强化协同,不断提升治理精度与效能,筑牢社会和谐稳定根基,守护好人民群众“老有所养、病有所医”的民生底线。

屯昌南坤镇综治中心调解一起土地纠纷

10余年积怨一朝化解

民调解组织多次调解,但因矛盾双方意见分歧较大,矛盾始终未能得到化解,不仅影响了邻里关系,也让林地资源长期处于争议闲置状态。今年9月初,王某某等4人又因王某某私自将油茶树种植在争议地块引发激烈争吵。事发后,南坤镇综治中心第一时间统筹组织派出所、司法所、村委会等部门介入调处。南坤镇综治中心通过“实地走访+资料核查+村委协查”的方式,多次到现场调查,全面摸清纠纷脉络,核实林地范围。同时,

调取土地历史承包记录、村集体土地台账,并与村老党员、老干部座谈,还原林地最初分配及使用情况。在全面了解掌握情况后,南坤镇综治中心随即召集矛盾双方到村级“大昌叔”茶话调解室进行调解。调解过程中,工作人员坚持“以事实为依据、以法律为准绳、以情感为纽带”,耐心倾听当事人诉求,引导当事人双方理性表达诉求,以“茶”为媒介逐渐缓解对立情绪。同时,向当事人双方详细讲解林地权属相关法律法规及征地补偿

政策,明确相应权利义务,帮助当事人双方厘清持续争议土地、撂荒地面临的时间账、经济账和邻里情感账,积极引导当事人双方从长远利益出发,相互理解、各退一步,并综合当事人双方诉求共同点,提出可行调解方案。最终,在调解员的耐心调解下,王某某与同村村民王某某等4人达成调解协议,并签订调解协议书,握手言和,承诺不再因此事发生任何纠纷。至此,这起历经10余年的历史积怨终于得到圆满解决。

政策,明确相应权利义务,帮助当事人双方厘清持续争议土地、撂荒地面临的时间账、经济账和邻里情感账,积极引导当事人双方从长远利益出发,相互理解、各退一步,并综合当事人双方诉求共同点,提出可行调解方案。最终,在调解员的耐心调解下,王某某与同村村民王某某等4人达成调解协议,并签订调解协议书,握手言和,承诺不再因此事发生任何纠纷。至此,这起历经10余年的历史积怨终于得到圆满解决。